全国人大代表、四川省工商联副主席、蓝光投资控股集团有限公司董事局主席杨铿:

弘扬企业家精神 亟须提升优化企业家生存环境

▲据记者 龚友国

企业家精神是生产力的关键要素。2017年,激发和保护企业家精神被写进党的十九大报告,中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和价值。今年全国两会,企业家精神再次受到热议。

作为全国人大代表、四川省工商联副主席的杨铿深知"激发""保护""弘扬"企业家精神的重要性。在他看来,弘扬企业家精神是对企业家最大的鼓舞,当今社会需要就企业家精神来打造企业家生存的环境。

在杨铿看来,改革开放40年来中国发生了翻天覆地的变化,取得了辉煌的成就,而这些成就都是因为党和政府的改革开放政策,企业成为了中国经济发展的主角。

"十九大以后,中央提出了弘扬企业家精神,这是党和政府对企业在这40年发展过程中贡献度的高度认同, 更是对企业家在这40年发展过程中发挥社会价值的高度认同。"杨铿称。

何谓企业家精神?杨铿有着自己的理解:企业家精神具有多样化的内涵,是创业精神、创新精神,以及社会责任担当的精神。具体到实际,是通过对企业的管理,实现企业的发展,进而推动社会进步;此外,企业家精神还应包括法治精神、规则精神、公益精神,这些就是企业家精神的实质和具体体现。创新是企业的灵魂,杨铿认为,今天是一个蓬勃发展的新时代,无论是技术创新、管理创新,还是商业模式创新,如果没有创新精神,企业就可能会被社会发展进步的大潮淘汰。



杨钭

"相较于过去的传统经济,现在企业则更多的聚焦于'新经济',即新能源、新技术、新商业模式等。"杨铿表示,"我们提倡用新经济的逻辑、互联网的思维、平台化的思维、法治化的思维、合伙人机制、内部的市场化、外部的市场化,来打造产业生态链,进而产生产业集群效应。否则,企业的管理效率、市场竞争力都会与新经济出现较大的差距,甚至被淘汰。因此,现在企业的运营必须采用新经济的意识和新经济的逻辑"

近年来,蓝光投资控股集团有限公司(以下简称"蓝光集团")就是基于这样的发展理念走过来,并逐步成为横跨住宅、文化旅游、商业、现代服务业、3D生物打印及生物医药等多个领域的蓝光实业版图。

"蓝光集团的产业属于传统产业, 传统产业和新经济怎么拥抱,怎么用 互联网来武装,怎么样用大数据来分析市场以及内部的管理,怎么样用大数据来分工智能来使企业内部高度信息化,管理高度信息化,这些都是新经济的的建设,都是在创新逻辑下的新能力的,房地产,特别是住宅房地产仍然是蓝光集团上在逐步形成一个由关展的主业。"围绕这一主义化旅游、主题乐园、教育集团、大数据化公司等产业构成的大产业链,未来现出来,蓝光集团必将成为集新经济、互联网化、人工智能化、大数据化为一体的新型公司。

今年两会,杨铿的建议案内容侧重于弘扬企业家精神,他认为,要想弘扬企业家精神,更重要的是要提升和优化企业家生存的环境。其中最重要的一点就是对企业家的尊重,对营商环境的优化改进。

"改革开放几十年来,民营企业从 无到有,从小到大,产生了大量的企业 家群体,这些企业家们无一不是在艰苦 创业、百折不挠地发展自己的企业,都 是靠着一种企业家精神的成长。因此, 优化企业家的生存环境,是保护企业家 精神的基础。"杨铿说。

今年的政府工作报告中,专门提到了保护产权是社会主义市场经济的基础,以及营商环境的改善就是解放生产力等,那么环境如何优化?杨铿认为应该依法治国,用法治来优化企业家的生存环境。包括法律上的公平、产权合规合法的保护以及资源的市场配置中企业能够得到平等对待等,这些都是弘扬企业家精神的基础。

全国人大代表、九三学社四川省委会副 主委、四川省博物院首席专家魏学峰:

设立"大国工匠奖" 助力中国制造



魏学峰

"没有强大的制造业,就没有国家和民族的强盛。"全国人大代表,九三学社四川省委会副主委、四川省博物院首席专家魏学峰表示,《中国制造2025》指出,打造具有国际竞争力的制造业是我国提升综合国力,保障国家安全,建设世界强国的必由之路。而要完成民族复兴的伟业,就要充分发扬工匠精神。

2016年3月5日,李克强总理在《政府工作报告》中提出:"培育精益求精的工匠精神",把工匠精神打造成一个大国强国的精神支柱,成为时代的呼唤。

近一段时间,央视播出的《大国工匠》、《中国梦·大国工匠篇》、《我在故宫修文物》等引起了全社会的强烈反响。回顾历史,中华文明之所以在世界上广泛为人所知并大放异彩,除了中华文化博大精深,中国精美器物冠绝一时,还有工匠精神一直流淌在中华民族的血脉之中。一部中华文明史凝聚着历代工匠的智慧和创造。应该正视的是,当代的工匠精神有减弱之势。

2000年,中华人民共和国劳动和社会保障部颁布了《中华技能大奖和全国技术能手评选表彰管理办法》,所设"中国技能大奖"为一般奖项,不足以囊括多项技能,特别是带有"绝技"的技能。建议设立"大国工匠奖",作为国家技术和技能的最高奖。让工匠们用行动诠释"创新是一个民族的灵魂,一个国家兴旺发达的不竭动力"。习近平主席也强调"领导干部对待工作也要有'工匠精神'",所以希望通过奖励和崇高荣誉把工匠精神打造成一个大国、强国的重要精神支柱。

成都公交:百姓满意的民生公交

(上接第三十一版)

如今,成都公交司机的幸福感也大大提升。91 路公交车的五星级驾驶员张晓彬对此也有深切的体会。他介绍说,以前开车时是脏、累、差,现在车好,枢纽站还有带空调的休息室,虽然累,但很充实。一个农村走出来的娃,在公司的培养下,能考上五星级驾驶员,入了党,对于目前的工作生活是满满的幸福。

快捷的公交后面还有大数据的后台支撑,记者在中心城区公交站台上看到电子站牌不断实时显示车辆进站信息,乘客很直观地就能看到要乘坐的线路车辆进站时间。此外,"智慧公交"还有很多市民没有看到的核心,比如:对接地铁、公路、铁路、航空客流的数据分析,协同构建西部综合交通枢纽,依托生成的大数据优化公交线网,不断提升开行对应大众出行变化需求的线路及班次的准确度等等。

据成都公交集团下属运兴公司负责人王凌介绍,升级后的智能调度系统,在办公室就能清晰地看到各条公交线路、各辆公交车车厢内的情况,可以根据客流量的大小,及时增加或减少发车,这样就可以使公交运营更加经济、有效。

今年春节期间,成都公交及时调整线路频率计划,在保障服务水平的基础上,根据线路客流实际情况适当调整发车间距,使之更加精准科学,成功完成了春运市域交通保障工作。

回

更科学:建一流公交都市

据成都公交集团公司董事长王昌干介绍,公交的发展,市委、市政府给予了很大的支持,面对政府的支持,集团班子思考更多的是要做"经济公交",通过公交的供给侧结构改革,加强对线路客流的跟踪和数据分析,和强对线路客流的跟踪和数据分析,科学制定线路频率计划,科学控制班次投放,让市民在充分享受到政府购公交服务的普惠政策的同时,对公交运营资源进行优化配置,增收节支,尽可能减免财政负担。运用现代化官息技术,使服务成本生成和可溯查阅方式不断优化,激励公交团队增收节支的创新能力。

人民公交百姓车,百姓参与建公交。成都公交集团管理人员经常深入社区、工厂、学校,听取市民意见,了解市民需求。"公交发展关系民生,群众满不满意是检验公交发展的核心标准。"王昌干表示,公交是连接党委政府和人民群众的纽带,我们的任务就是让生活在这座城市里的1600多万市民的公交

出行幸福感、认同感持续提升。

2017年8月,交通运输部"十三五" 推进公交都市建设首批50个创建城市 中,成都市榜上有名。成都市在"公交 都市"建设中已经走在了全国的前列。 据了解,成都目前拥有清洁能源公交车 10567辆,职工人数24492人,运营公交 线路668条,2017年总行驶里程4.75亿 公里,完成客运总量15.63亿人次,日均 客运量428.22万人次;乘客满意度达到 91.05%(国家标准为80%以上)。

在成都,由于公交的安全、便捷、舒适和经济,让越来越多的市民放弃开私家车,改乘公交车和地铁上下班。自2017年7月23日,成都交警"蓉e行"上线,至年底,注册用户已达27万余人,"私家车停驶申报"总天数达35909天,申报车辆6483辆。

而来自成都环保局的数据显示,截至 2017年12月7日,成都环境空气质量优良天数达到 230天,提前 24天完成四川省政府下达的年度优良天数目标

任务。这是自2013年国家实施新空气 质量评价标准以来,成都创下的又一最 高水平。

成都重污染天数也由2013年的62 天下降到13天,下降幅度近80%。毫 无疑问,在卓有成效治理空气污染的战 役中,公交集团功不可没。

如何百尺竿头更进一步? 王昌干认为,就是要传承"肯吃苦、讲奉献,为人民服务;发扬尚创新、有担当,敢为天下先"的成都公交精神,以"创新、协调、绿色、开放、共享"五大发展理念为总纲,夯实"社会效益最大化、运营服务标准化、内部管理精细化",在成都市建设国家中心城市的过程中,以大交通支撑大格局,全力打造"地铁为主体、常规公交为基础"的现代大都市立体公共变通体系,实现公共交通占机动化交通出行总量的70%,达到国际化大都市先进水平。让便捷舒适成为公交服务供给的常态,让老百姓更加体面、更有尊严地享受公交服务。